
Allensbach am Bodensee, Anfang Juni 2001 - Immer weniger Menschen in Deutsch-

land glauben an Ufo´s. Mitte der 90er Jahre waren noch 18 Prozent der Bevölkerung

überzeugt, daß es Ufo´s gibt, jetzt glauben das nur noch 13 Prozent. In Ostdeutschland

gibt es sogar nur 7 Prozent, die davon überzeugt sind, daß die Berichte über unbekann-

te Flugobjekte und Besucher aus dem All irgend etwas mit der Wirklichkeit zu tun ha-

ben. 57 Prozent im Westen und 72 Prozent im Osten glauben das Gegenteil: Ufo´s gibt

es gar nicht und hat es nie gegeben. 
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Ufo´s,  gibt es die?

                                Deutsche Bevölkerung

1993 1995 2001
% % %

Glaube, es gibt Ufo´s.................................. 17..........18............13

Glaube ich nicht.......................................... 57..........53............60

Weiß nicht /Unmöglich zu sagen................ 26..........29............27
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt  7006, April/Mai 2001

FRAGE: "Was glauben Sie: Gibt es eigentlich Ufo´s, oder gibt es
die nicht?"

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

allensbacher berichte
Institut

für Demoskopie

Allensbach



Als der amerikanische Filmregisseur und Autor Orson Welles 1938 in seinem Hörspiel

"Krieg der Welten" eine Live-Reportage von einer Ufo-Landung simulierte, versetzte

er Massen von Menschen in Panik. Man hatte das literarische Spiel für bare Münze ge-

nommen. Auch aus den Berichten von Ufo-Entführungsopfern wird Furcht und

Schrecken spürbar. Bei denen, die heute noch an Ufo´s glauben, ist von solchen Angst-

gefühlen allerdings kaum noch etwas zu bemerken. Auf die Frage: "Beunruhigt Sie der

Gedanke an Ufo´s?" machen 12 Prozent im Westen und 6 Prozent in Ostdeutschland

klar, daß sie der Gedanke nicht beunruhigt. Nur 2 Prozent im Westen finden den Ge-

danken an tatsächlich existierende Ufo´s  beunruhigend.
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Ufo´s,  wenig beunruhigend

                                Deutsche Bevölkerung

West Ost
% %

Glaube, es gibt Ufo´s.................................. 14...........................7
    Der Gedanke an Ufos beunruhigt mich........2........ ...................x
    Beunruhigt mich nicht.......................... ......12........ ...................6
    Unentschieden..................................... ........x............................1

Glaube ich nicht.......................................... 57..........................72

Weiß nicht /Unmöglich zu sagen................ 29..........................21
___ ___
100 100

x= unter 0,5 Prozent

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7006, April/Mai 2001

FRAGE: "Was glauben Sie: Gibt es eigentlich Ufo´s, oder gibt es
die nicht?"

FRAGE (an Personen, die von der Existenz von Ufo´s überzeugt
sind) : "Beunruhigt Sie der Gedanke an Ufo´s?"

Tabelle 2
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre
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Am ehesten sind es junge Leute, die von der Existenz von Ufo´s überzeugt sind. 22

Prozent der Unter-30jährigen sagen: "Ich glaube, daß es Ufo´s wirklich gibt." Mit zu-

nehmendem Alter läßt die Bereitschaft jedoch nach, sich positiv auf Ufo-Spekulatio-

nen einzulassen. Obwohl es bei den Tausenden von Beobachtungen, die von Ufo-Ex-

perten untersucht worden sind, neben einer Vielzahl von Falschmeldungen und Fäl-

schungsversuchen auch ein paar Phänomene gibt, für die Wissenschaftler bis heute

keine Erklärung haben, ist sich die überwiegende Zahl der Älteren ziemlich sicher,

daß es sich dabei nicht um außerirdische Raumschiffe und um Besucher aus dem All

handelt. Nur 5 Prozent der 60jährigen und älteren glauben an Ufo´s.

Der immer kleiner werdenden Zahl an Ufo-Gläubigen entspricht, daß in den letzten

Jahren sowohl weltweit als auch in Deutschland immer seltener Ufo´s gesichtet wor-

den sind. Die Mannheimer Ufo-Meldestelle hatte um 1995 herum noch rund 100 An-

rufe pro Jahr. Im letzten Jahr waren es nur noch zehn. Zahlreiche Zeitschriften, die

sich bis in die 90er Jahre hinein fast ausschließlich dem Ufo-Thema gewidmet haben,

haben ihr Erscheinen inzwischen eingestellt. Wer an Ufo´s glaubt, wird sich die Tat-

sache, daß kaum noch Ufo´s gesichtet werden, so erklären: Die Außerirdischen haben

Ufo´s,  gibt es die?

         Altersgruppen

16-29 30-44 45-59 60 Jahre
Jahre Jahre Jahre und älter

% % % %

Glaube, es gibt Ufo´s..........................22............. 16........... 12.............5

Glaube ich nicht..................................50............. 53........... 62............71

Weiß nicht /Unmöglich zu sagen........28............. 31........... 26............24
___ ___ ___ ___
100 100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7006, April/Mai 2001

FRAGE: "Was glauben Sie: Gibt es eigentlich Ufo´s, oder gibt es
die nicht?"
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die Erkundung der Erde beendet. Ob sie ihren Forschungsauftrag erfolgreich beendet

haben, oder ob die Flüge wegen heimischer Etatkürzungen gestrichen wurden, ist von

hier aus schwer zu sagen. Wer nicht an Ufo´s glaubt, wird allenfalls darüber nachden-

ken, woran es liegt, daß sich sein eigener Unglaube allmählich unter den Mitmen-

schen ausgebreitet hat. Vielleicht hängt das damit zusammen, daß einige Fernsehsen-

der ihr Programm serienmäßig mit Ufo´s und Außerirdischen, mit "Akte X", "Myste-

ry" und ähnlichem bestreiten. Die ehemals Schrecken erregenden Ufo´s und Außerir-

dischen sind dabei für die Zuschauer immer mehr zum Gegenstand täglicher TV-

Märchenstunden verkommen. Der Bedarf an Aliens unter Irdischen scheint allmäh-

lich offenbar gestillt zu sein.
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 2092

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 26. April bis 8. Mai 2001

Archiv-Nummer der Umfrage: 7006

Bei dieser Umfrage waren insgesamt 514 Interviewer eingesetzt.
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Außerirdische?

                                Deutsche Bevölkerung

1993 1995 2001
% % %

Rechne mit Außerirdischen auf Erden........11..........10.............8
    Der Gedanke daran beunruhigt mich...........1............2..............2
    Beunruhigt mich nicht.......................... ........9............7..............4
    Unentschieden..................................... ........1............1..............2

Rechne nicht damit bzw. Glaube nicht
an menschenähnliche Wesen und Ufos
aus dem All .................................................85..........86............78

Unentschieden.............................................4............4.............14
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt  7006, April/Mai 2001

FRAGE: "Rechnen Sie damit, daß menschenähnliche Wesen aus dem
All auf die Erde kommen, oder rechnen Sie nicht damit?"

FRAGE (an Personen, die mit der Ankunft von Außerirdischen rech-
nen ): "Beunruhigt Sie der Gedanke an Ufos?"
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